
VOS ATTENTES PAR RAPPORT À VOTRE
ASSOCIATION , SUPMICROTECH ALUMNI (AIMM)

Enquête à destination des alumni
Novembre 2023
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VOS ATTENTES PAR RAPPORT A L’ASSOCIATION

Nombre d’alumni ayant répondus  : 111

Promotions représentées :
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Informations principales de cette enquête  : 

En général, le participant de cette enquête a entendu parler de l'association au sein de

l'école, mais n'est pas cotisant à cause d'un manque d'intérêt pour l'association. Les

actions de l'association semblent être connues (par le biais de mails, comme la

CHRONO'Brèves ou par l'annuaire Chronosphère qui sont jugés utiles), même si la

majeure partie des répondants ne participe pas au programme de parrainage et ne  

connait pas le rôle du responsable BDE pour l’association. 

Les résultats montrent également que les cotisants le sont, en soutien pour

l'association. Cet élément peut être expliqué par le lien avec l'école, ressenti, par la

majorité, après leur diplomation (maintenu grâce aux camarades de promo et aux

réseaux sociaux). En ce sens, beaucoup sont demandeurs de plus de rencontres entre

les membres de l'association.
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Quelques suggestions qui nous ont été faites : 

L’organisation d’événements fédérateur comme l’anniversaire de l’école en 2022 serait à renouveler
plus souvent en trouvant d’autres motifs.

 Il faut augmenter la visibilité de l'association et de notre école ! Dans un monde où les écoles 
 d'ingénieurs et de commerces sont nombreuses, il faut sans cesse montrer que  l'on existe. [...] pas
assez de lumière sur le nouveau nom

L’assemblée générale tournante dans  les régions peut-être une très bonne idée afin d’avoir de
nouvelles  personnes qui n’aurait pas forcément traversé la France pour une AG. Ce 
 pourrait même être sur un week-end sympa !

Une des fonctions que je serais prêt à tenir en temps qu'ancien, c'est la mise à jour de la maquette
pédagogique de l'ensmm en fonction de ce qui se fait sur le terrain. Là je me sentirais utile.
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VOS ATTENTES PAR RAPPORT A L’ASSOCIATION
Comment avez-vous entendu parler de SUPMICROTECH Alumni
(AIMM) pour la première fois ?
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Etes vous adhérent (e) à l'association ?
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Si oui, pourquoi ?
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Si non pourquoi ?
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Connaissez-vous les actions mises en place par l’association ?
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VOS ATTENTES PAR RAPPORT A L’ASSOCIATION
Si oui, comment vous tenez -vous au courant des actualités de l'association ?
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Vous sentiez-vous encore en lien avec l'école après votre remise de diplôme ?
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Si oui, comment conserviez-vous ce lien ?
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Souhaiteriez-vous plus de rencontres entre les membres (afterwork, journée rencontre
élèves ...) ?
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Lisez-vous la CHRONO'Brèves, la newsletter mensuelle de l'association ?
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Si oui, la trouvez-vous ?
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Si non, pour quelles raisons ?
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Utilisez- vous l'annuaire CHRONOSPHERE papier ?

34

69



très utile utile peu utile
0

5

10

15

20

25

30

VOS ATTENTES PAR RAPPORT A L’ASSOCIATION

Si oui, le trouvez-vous ?
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Utilisez- vous l'annuaire CHRONOSPHERE digital (créé cette année) ?
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Si oui le trouvez-vous ?  
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Connaissez-vous le programme de parrainage ?
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Si oui, participez-vous à ce programme ?
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Si non, seriez-vous intéressé (e) pour y participer ?
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Connaissez-vous le rôle du représentant AIMM du BDE ?
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Etes-vous ambassadeur de promotion ?
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Seriez-vous intéressé (e) pour l'être ?
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Pensez-vous que faire l'Assemblée Générale ailleurs qu'à Besançon est une bonne idée
?
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Souhaiteriez-vous l'accueillir dans votre ville / région l'année prochaine ?
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L’équipe SUPMICROTECH Alumni remercie tous
ceux qui ont participé à cette enquête. 

Elle remercie également Paul BENOÎT - GONIN,
notre responsable BDE pour l’Association, qui a

participé à sa création. 

Si vous avez une remarque ou si vous souhaitez
nous faire un retour , vous pouvez nous envoyer

un mail à contact@aimm.info


